

晚报记者进社区第11站——走进荷花路办事处西杨庄社区

听听家长里短身边事

□晚报记者 徐松 王晨 张燕 彭慧 张志新 见习记者 范小静 实习生 耿嘉宁 文/图

社区档案

荷花路办事处西杨庄社区位于市区七一路，辖区包括汉阳路以西、七一路以北、滨河路以南、小铁路以东。社区内有21条街道，拥有十几个居民小区8000余人。

西杨庄社区除原周棉纱厂以外没有大规

模的企业。在周棉纱厂鼎盛时期，社区80%以上的居民都在这里工作。

随着周棉纱厂改制，职工们有的退休赋闲家中，有的下岗另谋职业。



晚报记者走进西杨庄社区

广告

社区里的老年门球队

西杨庄社区有一支由人行退休干部组成的门球队，队员们凑在一起，风雨无阻，在门球运动中收获快乐、健康和友谊。

这支门球队1987年组建之初只有8个人，直到1993年才发展到12个人。“当初我们都不会打，完全是门外汉，经常跑到开封、商丘等地学习之后再回来练习。”队长张金成介绍，队员们热情很高，没有打门球的固定场地，只要有空地就行。寒冬扫雪，打；夏日抹汗，打，队员们执着练习，从不间断。

上世纪90年代，这支老年门球队参加了全省人行系统的门球比赛，第一年就取

得了全省第二名的好成绩。随后，老年门球队又连续创下了全省人行系统门球比赛五连冠的辉煌成绩。

“今年5月，我们这些老年人还和年轻人拼了一把。”张金成说，他们参加了周口市第二届“殷阳杯”门球比赛，和其他19支代表队角逐第一。最后，他们获得了第四名的不错成绩。“我们虽然年纪大了些，但是还能和年轻人拼。”张金成说，现在他们正在为新比赛做准备，今年8月中旬，人行系统举办的山东、河南门球交流赛将在周口举行。

门球不仅丰富了这些老年人的业余生活，也给邻居们

增添了不少乐趣。“我们这些人，都是门球队的‘粉丝’。”门球队前队员，80多岁的老人戴作宾、何忠凯和许书业已不再参加赛事，但出于对门球的热爱，大小比赛的场外都少不了他们的身影。

门球队的队员大多是老年人，他们退休后赋闲在家，子女忙于工作或不在身边，平时聚在一起打打球、聊聊天充实了他们的生活。在张金成看来，门球是老年人运动的“拳头项目”，“门球很安全，又是集体运动，老年人不但可以锻炼身体，还可以广交朋友。”

社区故事

退休老人的多彩生活

西杨庄社区居民陈秀英今年68岁，是一名退休老干部。她给记者留下的印象是：充满活力，身体硬朗。

退休后练习书法

小时候在父亲的影响下，陈秀英迷上了书法，可是年轻时忙工作，中年时忙孩子，退休前的陈秀英一直没空发展自己的爱好。退休后，她立刻把自己喜爱的书法作为老年生活的主要“事业”。

最初，她买字帖拿纸临摹。一遍遍地练习，写的不满意就撕掉，丢弃的纸张堆起来像小山。凭借执着的精神，让她自己满意的作品越来越

多，其中一些作品还多次参加老年人书法比赛，获得过不错的成绩。

这个爱好让她获益良多，不仅达到了修身养性的目的，还结识了许多书法爱好者。

去老年大学学电脑

“都说现在不会电脑就是文盲，我也要与时俱进。”陈秀英年纪虽大，心态却很年轻，退休后的她除了练书法，还报名上老年大学，学习了两年的电脑。

学电脑，陈秀英真是费了一番功夫。最初学的是打字，她借来小学一年级的课本，重新学起了拼音。她一遍

遍地看，一遍遍地背，然后对着电脑练习。陈秀英还申请了QQ账号，加了家人为好友，这样不仅可以和孩子们聊天，还可以练习打字。之后，陈秀英学会了用QQ邮箱发邮件，有时她自定题目和孙女比赛写邮件，让儿媳做评委，看谁写得好写得快。

在和记者的交谈中，陈秀英经常说出诸如“给力”这样的网络用词。“通过学习，现在我会的东西很多，上网看新闻、下载资料、听歌曲、用U盘存储资料等等。”

社区人物

郑玉辉：尽心照顾瘫痪老公

郑玉辉今年30多岁，看上去文弱瘦小，但文弱瘦小的她却有吃苦耐劳的坚韧品质。

郑玉辉生活在一个九口人的大家庭。在这个大家庭中，郑玉辉既要承担妻子和母亲的责任，又要尽到一个儿媳应尽的孝心。“我嫁过来11年了，从来没有和公公婆婆生过气。”

对于瘫痪的公公，郑玉

辉十几年来费尽心思照顾，不但一日三餐一口一口地喂公公，空闲时间还要搀扶着公公外出锻炼。“丈夫在外辛苦挣钱，婆婆年纪大了，照顾公公的责任自然落在我身上，苦点累点没什么。”

“我的这个儿媳妇很好，一心一意地对待我们一家老小，这么多年委屈了她。”婆婆说到郑玉辉的好时，眼里闪烁着泪花，“每天天不亮就

起来做饭，家里那么多人，光做饭就需要很长时间。做好饭后，还要一口一口喂我那瘫痪的老伴。而且，她还要送孩子上学，要洗衣服收拾家务……她就没有闲下来过。”

社区书记安书这样夸赞郑玉辉：“从来没有见过她和家人生气，她始终乐观勤快，邻居们都感动。”

社区孝星

谁能帮助她患精神分裂症的弟弟

“我弟弟的病越来越厉害了，现在连我都不认识了，不把他关起来的话，他就到处打人闹事。”西杨庄社区40岁的居民刘翠英告诉记者，她的弟弟患有严重的精神分裂症，急需有人能伸手相助。

刘翠英说：“十几年前妹妹离家出走，撇下年幼的孩子后，弟弟的精神就彻底崩溃了，情况一年比一年糟。2006年，弟弟一把火把家里

的房子点了，全部家当付之一炬。虽然后来乡里出资帮忙翻修了房屋，可母亲却一气之下生了病，去年过世了。以前母亲吃着农村低保，打些零工，还能照顾弟弟，现在她过世后没了低保，弟弟的生活来源也断了。”

刘翠英弟弟的情绪越来越难控制，11岁的孩子只好跟着姑姑刘翠英生活。刘翠英育有一儿一女，婆婆偏瘫多

年，且有糖尿病、高血压等病，一家人全靠爱人和她打零工维持生活，家中也很贫困。

刘翠英说，弟弟不仅急需一些药物治疗和控制，还需要一份低保金保障生存。



爱心点对点
主持人：徐松 电话：13592220026